УДК 94(476.4)"1946"

ГУМАНИТАРНЫЕ ПОСТАВКИ ЮНРРА И ИХ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1946 г.

Сугако Л. А.

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)

Аннотация. В работе освещаются некоторые аспекты, связанные с поставками предметов гуманитарной помощи по линии Администрации

помощи и восстановления Объединённых наций (ЮНРРА) в Могилёвскую область. Указаны адреса помощи и отражены проблемы, возникшие при её распределении.

Ключевые слова: ЮНРРА, гуманитарная помощь, категории населения, одежда, обувь, проверки.

Summary. This article highlights some aspects related to the delivery of humanitarian aid items to the Mogilev region through the United Nations Relief and Rehabilitation Administration (UNRRA). The addresses of help are indicated and the problems arising from its distribution are reflected.

Keywords: UNRRA, humanitarian aid, categories of population, clothes, footwear, checks.

В ноябре 1943 г. государствами антигитлеровской коалиции с целью оказания помощи странам, в наибольшей степени пострадавшим от агрессии нацистской Германии и её союзников, была создана Администрация помощи и восстановления Объединённых наций – ЮНРРА (аббревиатура от английского варианта названия - United Nations Relief and Rehabilitation Administration). Одним из основных направлений её деятельности являлось удовлетворение первоочередных потребностей разорённых стран в продовольствии, одежде и обуви, медикаментах и медицинской технике, семенном фонде, промышленном и сельскохозяйственном оборудовании. Поставки в основном осуществлялись теми державами ООН, которые мало пострадали от военных действий - США, Канадой, Австралией, латиноамериканскими государствами. Размер взносов в фонд ЮНРРА составлял не менее 1-2% от национального дохода стран-участниц организации. Советский Союз, как и ряд других наиболее пострадавших от агрессоров государств, был освобождён от уплаты взносов [6, с. 278; 5, с. 59, 63].

В августе 1945 г. БССР и УССР, как члены ООН, были приняты в состав ЮНРРА. В сентябре 1945 г. руководство ЮНРРА решило оказать помощь Беларуси на сумму в 61 млн долларов США, Украине - на сумму в 189 млн долларов. Первые грузы были направлены в советские республики в конце ноября 1945 г., поставки в БССР продолжались до лета 1946 г. [6, с. 278; 5, с. 61-62]. На республиканском уровне руководство работами, связанными с получением, доставкой и распределением грузов, осуществляло специально созданное Управление по поставкам ЮНРРА при СНК, позже - при Совете министров БССР. Составленные Управлением планы распределения по областям Беларуси промышленных товаров, продовольствия, одежды и обуви утверждались Советом министров республики. Около 55% продовольствия и предметов народного потребления направлялось в торговую сеть, остальные 45% передавались в распоряжение облисполкомов [5, с. 64; 1, с. 36]. Отметим, что региональный, относительно Могилёвского региона, аспект проблемы поставок и распределения гуманитарной помощи ЮНРРА остаётся малоисследованным.

В Могилевскую область основная часть предназначавшихся для региона грузов ЮНРРА была доставлена в течение весны осени 1946 г. Их подавляющая часть была американского происхождения [7, с. 71]. Грузы прибывали на специально созданный в Могилёве областной склад. С областного склада грузы развозились по районам. В соответствии с решениями ЦК КП(б)Б и правительства республики в первую очередь грузы ЮНРРА бесплатно передавалась больницам, госпиталям, школам, детским домам, садам и яслям. Определены были также категории населения, имевшие приоритетное право на бесплатную помощь инвалиды Отечественной войны, семьи погибших воинов и партизан, семьи военнослужащих, демобилизованные воины. сироты и патронируемые дети, особо нуждающиеся рабочие и служащие. Остальные товары реализовывались населению по государственным розничным ценам и карточкам через магазины и предприятия [5, с. 64, 65; 1, с. 36]. Например, на основании постановления Совета Министров БССР № 2204-с от 12 декабря 1946 г. Могилёвский облисполком принял решение о передаче в торговую сеть из поставок ЮНРРА: кожаной обуви – 9 тыс. пар; шерстяных тканей – 5740 м [4, л. 266].

Судя по документам Могилёвского облисполкома, заявленные приоритеты в распределении гуманитарной помощи ЮНРРА в целом выдерживались. Так, в течение второго полугодия 1946 г. решениями облисполкома было предписано одежду и обувь с областного склада выдавать: в августе — вышеуказанным приоритетным категориям населения Могилёвского района [2, л. 57]; инвалидам войны, находившимся

на излечении в госпитале № 4409 [2, л. 161]; детям-сиротам и особо нуждающимся детям областного центра и районов [2, л. 171]; в сентябре – вышеуказанным приоритетным категориям населения г. Могилёва и районов области [2, л. 252; 3, л. 50]; матерям-героиням области, имевшим 10-11 детей [3, л. 60] и т.д. Председателям райисполкомов вменялось в обязанность обеспечить своевременное получение вещей ЮНРРА с областной базы и «выдачу их по прямому назначению» с предоставлением отчётности [2, л. 171]. В случае острой необходимости помощь оказывалась некоторым организациям и их работникам, изначально не попавшим в приведённый выше список. В частности. колхозникам колхоза имени Калинина Досовичского района Могилёвской области, чьи «жилые строения и домашний скот полностью уничтожены немцами, семьи в большинстве своём потеряли кормильцев на фронтах Великой Отечественной войны», а также работникам Могилёвской государственной конюшни, совхоза «Буйничи», специалистам сельского хозяйства области - агрономам, землеустроителям, ветврачам и зоотехникам. Последние получили «2747 предметов одежды и обуви, с распределением по районам» [7, с. 71; 4, л. 298]. Не уверены, что к числу остронуждавшихся граждан относились работники находившегося тогда в Могилёве партархива ЦК КП(б)Б, но и им, согласно распоряжению заместителя Председателя Совета Министров БССР Шаврова от 27 ноября 1946 г., были выданы из фонда ЮНРРА одежда и обувь в количестве 200 предметов [4, л. 127, 128].

Вместе с тем материалы проверок и ревизий, проводившихся областными, республиканскими и союзными инстанциями и отражённые в документах облисполкома, свидетельствуют о злоупотреблениях чиновников разных уровней, имевших место в процессе распределения гуманитарной помощи ЮНРРА. Так, в июле 1946 г. в Мстиславльском районе было выявлено, что «отсутствие должного контроля... привело к грубейшему извращению указаний правительственных органов в части распределения вещей ЮНРРА». В числе лиц, получавших эти вещи, «много имеется работников руководящих районных организаций». Отмечалось, что «бухгалтерского учёта прихода и расхода этих вещей не велось. Бесконтрольность и неправильная выдача вещей послужила сигналом для совершения самовольного захвата вещей отдельными гражданами», имелись даже случаи «открытого захвата вещей ЮНРРА среди белого дня». Указав председателю Мстиславльского райисполкома Игнатенко на допущенную им «политическую близорукость». облисполком обратился к областному прокурору Полянскому с просьбой ускорить расследование дела и привлечь виновных к уголовной ответственности [2, л. 331, 332]. В ноябре 1946 г. факты «грубого нарушения порядка раздачи носильных вещей фонда ЮНРРА» были выявлены в Чериковском районе, где «вместо выдачи вещей сиротам погибших воинов, инвалидам Отечественной войны, семьям погибших за Родину, выдавали вещи ответственным работникам и служащим райцентра». Охрана гуманитарного груза была организована «исключительно плохо», вследствие чего было совершено хишение вещей [4. л. 85, 86]. Чериковский же районный прокурор «не принимает необходимых мер к лицам, допустившим эти незаконные явления», о чём решено проинформировать областного прокурора Полянского [4, л. 86].

К слову, в августе 1946 г. хищение вещей произошло и на областном складе в Могилеве [7, с. 71]. Реакцией облисполкома на это неприятное происшествие было решение о проведении переучёта на складе и строгое указание начальнику областной милиции «принять необходимые меры к розыску похищенных вещей и привлечь виновных к ответственности» [2, л. 190]. Когда в сентябре 1946 г. в Могилёв по железной дороге была доставлена очередная партия грузов ЮНРРА (4 вагона одежды, 2 вагона обуви), то сразу же была назначена комиссия по проведению «инвентаризации (попредметному учёту) прибывших вещей». В состав комиссии вошло 3 человека, представлявшие соответственно облотдел соцобеспечения, облфинотдел и обком Красного Креста (3, л. 87). Предположим, однако, что в полной мере недостатки в работе склада не были устранены, так как 22 ноября 1946 г. облисполком принял решение с красноречивой формулировкой «О наведении должного порядка на складе Облсобеса с вещами фонда ЮНРРА». Прозвучали требования «организовать должную охрану складов с вещами

ЮНРРА и поддержание надлежащего порядка в складах», «раздачу вещей фонда ЮНРРА с облсклада районам производить только по разнарядкам, утвержденным облисполкомом», запретить «индивидуальные выдачи фонда ЮНРРА с облсклада» [4, л. 47, 48].

С моральной точки зрения, увы, и само руководство облисполкома было отнюдь не безгрешным. В августе 1946 г. оно приняло решение выделить из фонда ЮНРРА «носильные вещи руководящему составу районов области и их семьям» и даже дало указание отделу гособеспечения «организовать посылку вещей по адресам указанного состава руководящих работников» [4, л. 232]. Впрочем, данная практика заинтересовала лиц, проверявших уже сам облисполком, и посчитавших необходимым направить копии упомянутого одиозного решения в Совет Министров БССР. Президиум Верховного Совета БССР. Могилёвский обком КП(б)Б, областную прокуратуру [2, л. 232].

Несмотря на имевшиеся «перегибы» с распределением гуманитарной помощи международного сообщества, поставки ЮНРРА в БССР, и в Могилёвскую область в частности, сыграли свою роль в обеспечении первоочередных потребностей насе-...ризнанный вклад в борь-— в ней огромные потери.

Литература:

1. Вялікая, В. А. Ажыццяўленне харчовай праграмы ЮНРРА ў Беларусі (1945—1947 гг.) / В. А. Вялікая // Весці БДПУ. Серыя 2. Гісторыя, філасофія, паліталогія, сацыялогія, эканоміка, культуралогія. — 2007. — № 3. — С. 35—37.

2. Государственный архив Могилевской обласоп. 4. — Д. 52.

3. ГАМог. — Фома ления в продуктах питания, одежде, обуви, лекарствах и т.д., являясь проявлением чувств солидарности и поддержки со стороны народов мира к нации, внёсшей признанный вклад в борьбу с нацизмом и понесшей в ней огромные потери.

- 3. ГАМог. Фонд 7. Оп. 4. Д. 53. 4. ГАМог. Фонд 7. Оп. 4. Д. 54. 5. Снапкоўскі, У. Е. Знешнепалітычная дзейнасць Беларусі (1944– 1953 гг.) / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск: Беларуская навука, 1997. – 208 с.
- 1953 гг.) / У. Е. Снапкоўскі. ічінск. ретаруская навука, тээт. 200 с. 6. Снапкоўскі, У. Е. ЮНРРА / У. Е. Снапкоўскі // Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. Т. 6. Кн. 2: Усвея Яшын; дадатак / гал. рэд. Г. П. Лашкоў. Мінск: БелЭн, 2003. С. 278–279.
- 7. Сугако, Л. А. Некоторые аспекты распределения помощи ЮНРРА в Могилёвской области / Л. А. Сугако // Итоги научных исследований учёных МГУ имени А. А. Кулешова 2016 г. : мат. науч.-метод. 3Hakiloohhhhin apanib конф., 25 января – 1 февраля 2017 г. / под ред. Е. К. Сычовой. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2017. – С. 70–72.